

崇明新海镇跃进居民区依托政府、社会、居民等资源力量

“五治”并举，共创社区治理“新天地”

今年春节前，崇明遭受了30年来最严酷的寒潮。地处岛屿西北沿的新海镇跃进居民区绝大多数水箱受损、水表冻裂、居民家庭断水。面对灾情，居委会干部、社区志愿者、跃进生源物业等凝聚成了一股力量，24小时轮流值班，奋战在抢险救灾的第一线。与此同时，崇明县房管所、跃进现代农业本部、勋海绿化企业等驻地单位先后派来23名志愿者为居民送水，更换冻裂水表，安抚民心。目睹此情此景，跃进居民区党支部书记朱彩珍深有感触地说，这是居委充分依靠政府和社会各方力量，在短时间内为社区居民家庭解决了断水之忧。

□通讯员 茅俭 记者 忻才康

去年以来，崇明县新海镇跃进居民区认真贯彻落实市委“创新社会治理，加快基层建设”文件精神，立足社区实际，以“知民需、晓民忧、解民困”为根本，有效统筹政府居委、驻地单位、社会组织、议事团队、社区居民等资源力量，逐步构建政府善治、合作共治、基层自治、社会法治、全民德治“五治”并举的多元化社区治理“新”天地。

政府善治 牵好社区治理“牛鼻子”

探索善治之道，打造服务型政府，是新海镇党委、镇政府近年来的奋斗目标和不懈追求。跃进居民区在协助推进服务型政府建设的过程中，通过“加减乘除”四则运算的有效运用，促进小社区大服务格局的进一步形成。对接政府“减法”，社区做好“加法”。在厘清职责分工、推进简政放权过程中，镇政府将大量社区管理权限和群众自治工作放手交由居委会承担。面对这一重任，跃进居委会按照《中华人民共和国城市居民委员会组织法》的要求，不断推进社区管理体制规范化改革，并有针对性地开展居委干部、社区工作者、居民志愿者能力素质培训和实践锻炼，精心打造一支专兼结合、功能互补

的基层干部队伍。其次，对接政府“乘法”，社区做好“除法”。镇政府在向下放权的同时，不断强化社区基础设施、环境整治、安全维护和弱势群体救助等方面的工作。跃进居民区在配合政府推进民生工程过程中，通过发动居委干部、包片干部、社区居民和报到党员四支队伍的力量，积极发挥“啄木鸟”功能，全方位查找社区治理中的“盲点”和“瓶颈”等疑难杂症，以“问题清单”的方式进行备案，并详细制定整改计划。通过销案制度，有序解除社区治理中的急难愁问题。

合作共赢 打好社区治理“组合拳”

社区治理工作的持续推进和良性循环离不开驻地单位和共建单位的协力互助。跃进居民区有效利用包片干部“下访”、兼职书记“走访”、报到党员“家访”、共建单位“互访”等活动契机，开创社区工作新局面。包片干部“下访”。每周一上午，来自新海镇机关和事业单位的4名中层正职干部在2名包片领导的带领下按时到居委会开展居民来访接待、政策咨询和参与巡查走访工作，及时发现群众“急难愁”问题。兼职书记“走访”。来自驻地单位新海派出所和光明米业公司的2名居民区党支部兼职副书记定期来居民区参加区域化党

建工作联席会议、支部工作会议和议事工作，搭建起驻地单位与居民区常态联席的桥梁，力所能及地帮助居民区解决实际难题。报到党员“家访”。居民区现有“双报到”党员20名。在“党员到社区、人人做公益”活动中，不少党员认领了关爱空巢老人、关爱留守儿童等公益项目，并利用节假日和个人休息时间到社区困难老人、留守儿童家中献爱心、送温暖。共建单位“互访”。跃进居民区党支部依托区域化党建工作平台开展与共建单位的联学联建活动，先后举办了金秋纳凉晚会、夏季送清凉和外出学习等活动，如驻地单位现代农业主动出资为小区内独居、空巢老人亲手包爱心粽子送到老人手中，让老人感到巢空心不空，得到居民的一致称赞。

基层自治 种好社区治理“责任田”

跃进居民区高度重视居民在社区治理中自我管理、自我教育、自我监督和自我服务的主体作用，借“群众之力”解“群众之事”。巧设载体，搭建议事平台。居委干部发现那些时常困扰自己、让居委感到力不从心的社区建设和管理问题，却能够在几名小区居民的组织下，吸引众多群众的讨论参与，最终得到圆满解决。于是，居委会因

势利导，“香樟园”的议事坛应运而生。广泛动员，精建议事队伍。按照组织推荐与群众举荐相结合的方式，跃进居委广泛动员，先后遴选了17名想议事、能干事、威信高、素质强的农场退休干部、退休司法干部、退休教师、物业公司退休职工以及新居民代表等，组成自治骨干队伍。明确议题，确保议事能效。每月15日，由自治骨干队伍将“民情日记”大走访中发现的问题集中提交议事平台讨论，形成决议后于2天内提交居民区党支部审核，党支部通过党务公开栏、楼组长会议等形式进行通报，作出承诺，主动接受居民群众监督。

社会法治 划好社区治理“硬杠杠”

以底线思维定边界，以法治思维图善治，打造平安和谐社区”是跃进居“两委”干部的奋斗目标。为消除各类安全隐患，优化居民生活秩序，跃进居民区通过开展各类法治活动，确保一方平安。开展讲座培训，牢固树立法律意识。以“全国法制宣传日”为契机，组织居民参加镇、居两级举办的各类普法宣传活动，在以案说法中提升法律意识。开展专项整治，消除各类隐患。居民区以全国县级文明城市、全国安全社区、国家级卫生镇等创

建工作为契机，开展“六小行业”专项整治行动，关注卫生、食品安全；开展文明交通深化行动，落实交通志愿者每日到主要道口执勤，确保交通安全；组织社区安全寻访员查禁“黑校车”违法超员超载行为，关爱未成年人成长；配合派出所开展流浪犬类专项整治，维护小区环境；开展外来人口管控工作，强化人员管理。

全民德治 立好社区治理“铁规矩”

为进一步倡导居民文明生活理念，提升社区品质内涵，跃进居民区在社区治理中以践行《居民文明公约》为抓手，引领居民自觉倡德守纪，提升文明“软实力”。以罗列“负面清单”找不足，督促干群查缺补漏，强化文明“硬约束”。通过“软硬兼施”筑牢社区“德治”基础。《文明公约》立规矩。在居委干部宣传动员、广泛征集、代表讨论的基础上，形成《居民文明公约》，内容涵盖了不允许乱种植、乱晾晒、乱堆放、乱搭建等八个方面的禁止类内容，引导居民自觉守纪。“负面清单”点出不足之处。居民区“负面清单”出台后，各类禁止性的行为将以“黑名单”的形式公示出来，广大居民可自行查看自己日常生活中是否存在违禁行为和影响小区形象行为。“双向承诺”创实绩。只有小区自评和镇级部门测评达标后，才可按照“双向承诺”要求开展小区零星工程改造，通过居民的协同参与，提升社区环境品质。

□短讯

庄行镇发现 一清代古墓

近日，施工人员在奉贤区庄行镇杨溇村进行土地平整作业时，挖到封棺的石板。

上博考古部人员挖掘发现，墓穴宽约50至70厘米，长约2米左右，墓穴周边用青砖砌成，墓穴壁特别厚，比较少见，而墓穴内的棺木已经朽烂。此次挖掘出的两个墓室，分为东侧墓和西侧墓。据专家初步判断，西侧墓的形制为典型的清代墓葬的特征。东侧墓葬形制像明代的风格，整个棺椁用糯米浆密封，墓穴是用青砖砌成，墓顶是青石板砌成。很奇妙的是，随着考古挖掘工作的深入，在东侧的墓里发掘买地券，通过文字记载确定了具体年限，因此确定东侧的墓是清代咸丰五年的墓葬而非明代。

通讯员 张若寒



近日，由闵行区残联主办，春申文化艺术交流中心与古美街道社事办承办的“2016年‘中途之家’春季展演”活动在双拥公园举行。来自区内一批残疾人身残志坚，自强不息，在轮椅上秀出新风采，成为一道别样的风景线。图为民间老艺人董国基惟妙惟肖的头像剪影，让人叫绝。

通讯员 冯联清 摄影报道

遗失声明

▲上海市闵行区小龙鱼幼儿园遗失税务登记证(副本)，国地税 沪字310112744206394号，声明作废。

▲上海沅锐工贸有限公司遗失工商营业执照正本，注册号310226000900114，证照编号26000000201411180843，声明作废。

▲上海瀚润化工有限公司遗失组织机构代码证副本，证号34209316-3。声明作废。

“上海绿化市容”微信公众号更名“绿色上海”

2000张公园门票回馈新老粉丝

□记者 陈宗健

本报讯 目前，市绿化市容局官方微信公众号已正式更名为“绿色上海”。该微信平台将继续为市民提供绿化市容行业的权威资讯，并内置了便民查询功能，市民还能通过该微信平台参与绿化市容局的各类互动活动。

——打造便民服务平台。“绿色上海”微信平台目前主要设有“微资

讯、微服务、微互动”三大板块，分别侧重于最新资讯发布、在线便民服务以及活动参与和咨询等内容。其中，“微资讯”板块将及时为市民提供绿化市容行业的最新资讯、公告等，便于市民第一时间了解绿化市容行业的最新动态。“微服务”板块包含“公厕指南”、“认建认养”、“车辆清洗”、“公园绿地”、“特色果园”等5个子栏目和功能。

——“一个通道、多元关注。”

“微互动”板块包含“行业微信”、“行业活动”、“行业美图”、“行业咨询”等4个子栏目和功能，其中“行业微信”构建了本市绿化市容行业优秀微信矩阵平台。目前，市绿化市容局已经开通有“上海绿色青年”、“上海花讯”、“绿博士”、“上海辰山植物园”、“上海古猗园”、“上海绿色账户”等数十个行业微信公众号。下阶段，上海绿化市容微信平台将积极探索扩展这些行业微信，将分散

的优秀微信公众号完整地显示在“绿色上海”的微信公众号中。将来，市民只需登录“绿色上海”微信公众号，便能实现“一个通道、多元关注”，进入查看绿化市容行业的各个微信公众号。

——“绿色上海”回馈粉丝。从4月30日起，关注“绿色上海”微信公众号的用户，不论新老粉丝，都可以在微信后台进行一次抽奖，门票数高达2000张。中奖粉丝将获得公园门票2张(公园门票随机，公园包括辰山植物园、上海植物园、上海动物园、共青森林公园、滨江森林公园、古猗园等)，凭获奖二维码至对应公园进行兑票。